

2020 年度董事会工作报告

一、报告期公司经营情况回顾

报告期内，受新冠病毒疫情爆发、中美贸易战等多种因素影响，全球大宗商品和金融市场剧烈波动，实体企业普遍面临库存高、销售难、产业链运转不畅、资金紧张等问题。2020 年第一季度，大宗商品市场受突发疫情影响较大，供求和价格均剧烈波动，由于疫情发生的严重程度及影响范围超出预期，导致大宗商品市场的表现与公司经营策略出现较大偏差，对公司经营造成一定负面影响，第一季度出现亏损。随着疫情的纵深发展，各国政府为了遏制经济进一步下滑，均采取积极的货币政策与财政政策，受全球货币宽松和中国经济快速复苏影响，大宗商品价格在经过年初的非理性下跌后逐步企稳回升，公司的经营策略也逐步显现效果，在第二、三、四季度主营业务连续实现盈利。

2020 年度，公司实现营业收入 590.41 亿元，较上年同期减少 12.86%；实现归属于上市公司股东的净利润-11,319.38 万元，较上年同期减少 166.92%。截至 2020 年底，公司资产总额为 66.14 亿元，较上年末减少 3.49%，归属于上市公司股东的所有者权益为 26.40 亿元，较上年末减少 5.20%。公司 2020 年度归属于上市公司股东的净利润亏损的主要原因：1、远大物产冲回前期确认的递延所得税资产。2、因远大物产的控股子公司远大石化有限公司申请破产清算，远大物产及其全资子公司宁波远大国际贸易有限公司对远大石化有限公司的应收款项计提损失。

报告期内，人民币兑美元汇率大幅升值。公司严格执行既定的外汇衍生品业务的相关管理规定，根据外汇业务的金额、结算方式及收付汇的时间等，对 2020 年度的外汇资产、负债的净敞口实行统一管理，通过财务与业务的高效联动和外汇衍生品工具的合理使用，实现外汇风险对冲。

报告期内，公司为了增强持续竞争力，提升人才优势，打造一支富有创新能力的人才队伍。重点加强了人才培养培养工作，尤其是后备人才梯队建设工作，全面开展了人才盘点，遴选出一百多位年轻骨干，制定了系统的培训培养方案，组织了理论知识学习和岗位实战训练，为公司进一步的发展奠定了坚实的基础。

二、报告期内董事会日常工作情况

（一）董事会、股东大会会议召开情况

报告期内，公司董事会共召开 12 次会议，对公司的重大事项进行了审议，会议的召集与召开程序、出席会议人员的资格、会议表决程序、表决结果和决议内容均符合法律法规、规范性文件和公司《章程》的规定。公司董事会全体董事勤勉尽责，认真履行《公司法》、《证券法》等法律法规和公司《章程》赋予的职责，严格执行股东大会各项决议，持续提高公司治理水平，促进了公司各项业务的发展，为公司科学决策和董事会规范运作做了大量的工作。

报告期内，公司董事会审计委员会共召开 3 次会议，专门委员会的专业优势和职能作用得到进一步充分发挥。

报告期内，公司董事会召集并组织了 4 次股东大会会议，均采用了现场与网络投票相结合的方式，为广大投资者参加股东大会表决提供便利，相关议案对中小投资者的表决单独计票，切实保障中小投资者的参与权和监督权。

（二）公司法人治理情况

报告期内，公司严格按照《公司法》、《证券法》和《上市公司治理准则》、《深圳证券交易所股票上市规则》等证监会、深交所关于公司治理的规范性文件要求，从实现公司发展战略目标、维护全体股东利益出发，开展全面内控规范管理工作，加强制度建设，强化内部管理，规范信息披露，完善法人治理结构。公司治理与《公司法》和中国证监会相关规定的要求不存在差异。

公司按照中国证监会发布的上市公司治理的规范性文件，形成了合法合规且符合公司实际运行所需的制度体系。截至报告期末，公司治理的实际运作情况与证监会、深圳证券交易所上市公司治理规范性文件基本相符，不存在尚未解决的治理问题。

（三）公司内部控制的自我评价

根据公司财务报告内部控制重大缺陷的认定情况，于内部控制评价报告基准日，不存在财务报告内部控制重大缺陷、重要缺陷，董事会认为，公司已按照企业内部控制规范体系和相关规定的要求在所有重大方面保持了有效的财务报告

内部控制。

根据公司非财务报告内部控制重大缺陷认定情况，于内部控制评价报告基准日，公司未发现非财务报告内部控制重大缺陷、重要缺陷。

自内部控制评价报告基准日至内部控制评价报告发出日之间未发生影响内部控制有效性评价结论的因素。

（四）投资者关系管理

报告期内，公司通过深圳证券交易所互动易平台、公司董事会电话在内的多种形式，加强与投资者特别是社会公众投资者的沟通和交流，解答社会公众投资者关心的问题，切实保障投资者的知情权。

（五）信息披露和内幕信息管理

报告期内，公司董事会严格执行有关法律、行政法规、部门规章、规范性文件、深交所业务规则和公司《章程》以及公司《重大信息内部报告制度》、《信息披露管理制度》、《内幕信息知情人登记管理制度》等的规定，披露定期报告和临时公告 39 次 68 份；依法登记和报备内幕信息知情人，全体董事、监事和高级管理人员及其他相关知情人员能够在定期报告未对外披露的窗口期、敏感期，严格执行保密义务，公司未发生内幕信息泄露或内幕信息知情人违规买卖或建议他人买卖公司股票的情形。

三、公司未来发展的展望

（一）公司所处的行业竞争格局和发展趋势

贸易行业属于商品流通领域，受商品经济规律影响及制约，与国内外宏观经济形势密切相关，在社会活动中占据重要地位。传统贸易主要由贸易商作为中间商，依托信息不对称、时间及空间差异、客户供应商资源和销售渠道，赚取购销差价。近年来，中国宏观经济及固定资产投资增速放缓，主要下游行业景气度弱化，大宗商品价格低迷且波动剧烈；国际市场中，全球经济复苏乏力，随着人民币定价机制市场化改革的深入，人民币汇率波动显著增强，同时中国综合成本不断上升，传统外贸竞争优势逐步减弱。贸易行业由高速增长阶段转向高质量发展阶段，原来仅仅依靠资金推动、粗放经营的发展模式难以为继，对企业的精细化

管理能力和综合服务能力提出更高的要求，客户资源和渠道资源向精细化管理能力强、综合服务水平高的行业龙头企业进一步汇集。

随着全球贸易合作不断深化及信息化程度不断提高，传统贸易行业竞争日趋激烈，市场信息及资源渠道愈发透明，盈利空间逐步收缩，同时期货、期权等配套金融工具日益丰富，贸易行业已逐步从物资流通向价格管理、供应链整合等衍生方向发展，经营模式也从单纯的赚取购销差价向资源整合、仓储物流、资金融通、价格管理等综合服务商转变，并积极向多元化发展模式布局。

（二）公司的发展战略

公司在成为一家高质量发展的大宗商品综合服务商的同时，利用多年深耕大宗商品市场所积累的资源 and 经验，向大宗商品产业链上下游进行延伸，同时积极布局符合国家产业政策、技术含量高、与国计民生密切相关的实业领域，逐步增加产业板块在公司整体业务中的比重。

（三）公司的经营计划

2021 年，公司将着力做好以下重点工作：

1、丰富业务模式，为客户提供更好的服务

公司在营销推广的基础上，坚守以客户为中心，进一步强化服务与合作，从价格管理、时间周期管理、库存管理、结算方式管理、定价方式管理、原材料品级管理、产能管理等多个视角陆续开发出适合客户需要的业务模型，同时客户的理念引导和培养也是工作的重点，最终目标是可以从满足客户需要的层级提升到培养和引导客户需要的层级。

2、完善内部控制体系，提升风险管控水平

公司在做好内部控制自我评价工作的基础上，通过内部研究和外部学习，结合公司风险管理理念的升级，业务结构和政策法规的变化，进一步完善管理制度，优化控制流程，健全风险管理体系和机制，全面提升风险管控水平，为公司持续创新的商业模式、业务模式及管理模式提供支持与保障。

3、优化人力资源战略

公司将根据不同业务板块，进一步优化相关的绩效考核体系和薪酬激励体系；建立行业人才库，为业务发展引进外部优秀人才做好储备；在做好新的人才引进

和员工招聘的同时，持续推进后备人才培养与发展体系，加强人才队伍梯队建设，统一企业文化，为公司长远发展提供人才支持与保障。

4、加大产业投资

公司将继续在大宗商品产业链上下游企业和符合国家产业政策、技术含量高、与国计民生密切相关的领域积极探寻产业投资机会，2021 年公司计划将生物农药和食用油脂行业作为产业投资的主要方向。

(1) 生物农药

生物农药又称“天然农药”，是指利用生物活体（真菌，细菌，昆虫病毒，转基因生物，天敌等）或其代谢产物（信息素，生长素等）针对农业有害生物进行杀灭或抑制的制剂，非化学合成，来自天然的化学物质或生命体。生物农药具有防治效果好，不易产生抗性，对人畜安全无毒，不污染环境，低残留的优点。我国生物农药产业起步较晚，进入 21 世纪才迎来真正意义上的发展，随着近年来国家限制高毒、高残留农药的政策相继出台，生物农药对化学农药的替代效应逐步显现，生物农药行业正迎来前所未有的发展契机。

截至本年度报告发布日，公司已经与交易对方签署了《福建凯立生物科技股份有限公司股权收购框架协议》，拟收购福建凯立生物科技股份有限公司（以下简称：福建凯立）85.1167%股权，并决定出资 100 万元与中国农业科学院植物保护研究所（以下简称：中国农业科学院植保所）共同设立生态农业研究与发展中心（以下简称：研发中心）。

福建凯立是一家专业从事生物农药原药和生物农药制剂研发、生产、销售与应用的高新技术企业，独家拥有中生菌素原药专利。福建凯立在产品生产过程中以中生菌素原药为核心，利用生物活体发酵产物所具有的抑制病原细菌蛋白质合成、抑制病原真菌孢子萌发、菌丝生长等功能，实现对农业有害生物的靶向抑制及灭杀，主要防治对农作物生长有害的细菌等病害。同时，制剂产品也可以对农作物起到一定的助产、增产作用。

公司高度重视生物农药研发创新和产品布局，在进入生物农药之初，公司就与中国农业科学院植保所达成深度合作，中国农业科学院植保所是中国农业科学院首批成立的专业研究所，是国内植物保护领域中最具综合实力的科研机构，曾经有多项世界首创生物农药已经投产转换，该所拥有完善的国家级科技平台体系。

公司与中国农业科学院植保所共同设立的研发中心为具备独立法人资格的非营利组织，旨在加速将中国农业科学院植保所出色的科研成果转化为公司所属生态农业企业创新农药产品，不断丰富产品管线。研发中心的第一期项目孵化资金5000万元将由公司或所属生态农业企业根据项目合作协议提供。

公司将依托原有农产品贸易业务基础，以福建凯立为生物农药产业端的切入点，借助中国农业科学院植保所创新开发实力，在生态农业领域持续寻求新的发展。

（2）食用油脂

食用油脂是中国居民最为基础的消费品，市场容量庞大，整体需求稳定，长期发展空间广阔。公司于2012年进入食用油脂贸易领域，积累了丰富的行业经验和行业资源。2019年，公司收购了远大油脂（东莞）有限公司（原名东莞飞亚达寰球华吉润油脂有限公司），正式开启了公司食用油脂产业化道路。未来，公司将以现有业务和资源为基础，进一步增强产业化布局，将公司食用油脂产业打造成集生产、贸易、仓储、物流、研发为一体，从原料进口到终端消费者的全产业链模式。

油脂产业链上游端，公司将通过如海外资产收购、建立合资公司或新建项目等方式，把握上游原产地油料资源，获得供应量更加符合业务需求、质量更为稳定、可追溯性更强的油脂原材料，同时也拓展了公司海外布局。

产业链中游端，公司将继续致力于提高境内、境外的贸易业务规模和仓储业务规模，提高市场占有率，扩大商业影响力。同时公司也将进一步提高现有资产的油脂精炼加工的技术水平、加强技术创新，提升整体加工的智能化和信息化水平。

产业链下游端，公司将成立研发队伍，提高创新能力，进一步丰富产品组合，提高品牌知名度。一方面将加强食用油产品类型研发，推出更为健康、更为安全的包装油，满足消费者对日益增长的健康食品需求；另一方面加强2B市场拓展，加大对如餐饮、食品加工、烘焙等终端使用方向定制产品的研发，提供更符合终端用户的特种油脂。

（四）公司可能面对的风险

1、宏观经济波动风险

公司是一家以大宗商品贸易为主营的企业，主要产品包括石油化工产品、橡胶、有色金属、黑色金属、粮食油脂等产品，另外一个主要业务板块是出口业务，与宏观经济变化的关联度都很高。宏观经济向好，必然导致市场的总体需求上升，也自然增加市场的流动性，至少会导致市场增量的出现，反之亦然，所以宏观经济的变化对于包括公司在内的所有企业都会带来直接的影响。

2、期现结合商业模式风险

2.1、市场风险

市场风险是指套期工具价格与被套期项目反向变化，或同向变化但变化幅度不一致，导致市场价值产生波动带来的风险。套期保值之所以能够降低企业的某种波动性，其基础是建立在套期工具与被套期项目的价格呈相同的变化趋势，而以相反的操作相互对冲。然而当市场出现剧烈变化时，例如期现货市场价格发生重大变化、时间跨度较长、突发变化趋势或者任何一方的波动过于剧烈，导致二者的亏损无法完全对冲，从而可能产生亏损。由此可见，在现货市场与期货市场价差出现严重扭曲，同时持续时间很长的极端市场表现下，公司的经营业绩就会受到冲击。我们把这类风险统称为时间风险。

2.2、流动性风险

2.2.1、市场流动性风险

当市场出现急速变化使投资者面临不利局面或临近到期交割日，市场活动不充分或者市场中断，无法按照现行市价价格或者以与之相近的价格对冲头寸所产生的风险。此外，期货市场的不同合约之间，活跃程度不同，其流动性也不同，如果相对应的期货合约流动性差，企业只能选择比较接近的合约进行替代，到期时进行移仓。如果不同月份之间基差比较小，则对期现结合的效果影响不大，如果基差出现异常，则会严重影响期现结合及套期保值效果。

2.2.2、现金流动性风险

由于期货交易实行保证金交易和逐日结算制度，公司可能被要求将保证金补足到规定的水平，如果现金储备不足、资金周转不畅，可能无法及时补足保证金而被强行平仓，期现结合或者套期保值策略由此落空，亏损可能更严重。

2.3、操作风险

由于交易系统、信息系统、报告系统、内部风险控制系统失灵而导致的风险，如风险报告和监控系统出现疏漏，超过了风险限额而未经察觉，技术人员的违规操作等引发的风险。

针对以上风险，公司分别在现货方向和与现货相匹配的期货方向单独设立风控小组，对期现业务进行全程风险监控，最终形成期现两个市场的风险控制体系对公司的整体经营风险进行控制，以确保公司期现结合模式能够按照公司的规划有效执行和落地。

在以上操作风险管理的基础上，公司更加重视合规操作风险，全面学习和总结国家、证监会、交易所制定的与公司业务相关的法律法规，将理解不到位、应用不准确的合规风险管理放在风险管理的首要位置，特别是远大物产擅长于开拓创新，更应该把此类风险管理放在首位。

3、合同履行风险

公司大宗商品业务通常采取锁定上游供应方及下游需求方、匹配其各自供需的闭口交易模式。在合同履行期间，公司与客户和供应商之间有更多的信用往来，其中包括给供应商的预付账款、对客户应收账款等。如果合同不能严格履行，公司的业务运行可能会受到不利影响甚至产生坏账风险，此为合同履行过程中的本金风险。公司为降低遭受违约的风险，在签署协议前严格考察供应商和客户的资信状况；在拟定协议条款时切实保护自身的合法利益；成立专门的部门负责对供应商和客户的信用进行审批，密切跟踪客户和供应商关于合同履行方面的动态；在合同履行出现问题时，积极运用法律的武器通过诉讼维护自己的权益，减少可能的损失。受国内宏观调控去杠杆效应的影响，信用市场的违约风险逐步上升，信用交易双方的互信度在下降，公司被违约率随之有所上升，尽管在客户选择和客户交易额管理方面做了大量的工作，但是依然出现了被违约率上升的趋势，虽然因违约引起的实际经营业绩没有大的变化，但是由于投入了大量的人力和物力，客观上也影响了经营业绩，同时，对公司经营性现金流也形成负面影响。

4、汇率风险

近年来，受国家外汇政策的宏观预期管理、贸易战等因素影响，汇率持续出现大幅双向波动，尽管公司国际业务构成比例相对整体稳定，但对商品的进口成本、出口收入和进出口商品的贸易结构仍产生一定影响，进而在一定程度上影响

公司的盈利水平。公司针对受汇率影响的不同业务类型，制订相应的业务策略和汇率风险管理规定，希望通过运用适当的汇率风险对冲工具，尽量减少汇率波动对公司经营业绩造成实质性影响。

远大产业控股股份有限公司董事会

二〇二一年四月二十二日